NABÓR UCZESTNIKÓW  DO 
PROGRAMU ODDZIAŁYWAŃ  KOREKCYJNO – EDUKACYJNEGO DLA OSÓB STOSUJĄCYCH PRZEMOC W RODZINIE – 2022 r.
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Brzozowie  informuje, iż prowadzi nabór do grupy terapeutycznej w ramach  ,,Programu oddziaływań  korekcyjno – edukacyjnych dla osób stosujących przemoc  w rodzinie”.  Planowany okres realizacji ww. programu: II-III kwartał 2022 r.
Naczelnym celem programu jest zmiana postaw osób stosujących przemoc która zmniejszy ryzyko dalszego stosowania przemocy oraz zwiększy zdolność osób stosujących przemoc do samokontroli agresywnych zachowań i do konstruktywnego współżycia w rodzinie.
Program realizowany będzie  w małej 10 osobowej grupie warsztatowej, w cyklu 62 godzin zajęć indywidualnych i grupowych .Zajęcia prowadzone będą  w budynku Starostwa Powiatowego                      w Brzozowie przy ulicy 3 Maja 51- w godzinach popołudniowych. Udział w programie jest bezpłatny.
ADRESACI PROGRAMU :
1. [bookmark: _Hlk72839964]osoby skazane za czyny związane ze stosowaniem przemocy w rodzinie, odbywający karę pozbawienia wolności w zakładach karnych lub wobec których sąd  zawiesił  warunkowo wykonanie kary, zobowiązując ich do uczestnictwa w oddziaływaniach   korekcyjno - edukacyjnych,
1. osoby stosujące przemoc, które uczestniczą w terapii uzależnienia od alkoholu, narkotyków, innych środków odurzających, substancji psychotropowych albo środków zastępczych, dla których oddziaływania korekcyjno - edukacyjne mogą stanowić uzupełnienie podstawowej terapii, 
1. osoby skierowane w ramach procedury „Niebieska Karta”,
1. osoby zgłaszające się do uczestnictwa w programie w wyniku innych okoliczności.
Zgłoszenia i kwalifikacja osób do udziału w oddziaływaniach korekcyjno - edukacyjnych prowadzona będzie bez uwzględniania rejonizacji.
Do uczestnictwa w Programie w 2022r. zaproszone zostaną osoby, które w roku poprzednim przerwały lub nie ukończyły udziału w programie.
Uczestnik może wziąć udział w zajęciach w kolejnej edycji Programu z własnej woli lub po uprzednim skierowaniu przez właściwy podmiot. Prowadzący może odmówić przyjęcia uczestnika na kolejną edycję Programu z powodów organizacyjnych ( zbyt liczna grupa) lub ze względu na bezpieczeństwo (zachowania zagrażające innym osobom, agresywne, uniemożliwiające pracę grupy           i in.). W takiej sytuacji prowadzący lub organizator zajęć wskaże osobie inne możliwości pomocy, np. udział w spotkaniach indywidualnych, terapię, wsparcie lub możliwość uczestnictwa w programie prowadzonym w innym powiecie.
W Programie nie mogą uczestniczyć osoby, których stan psychiczny wyklucza osiągnięcie celu Programu, w szczególności osoby: upośledzone umysłowo, chore psychicznie, z poważnymi zaburzeniami psychicznymi.






Z A P I S Y:
Osobiście lub telefonicznie, od poniedziałku do piątku w godzinach 7.30 -15.30 
w terminie do 29 kwietnia 2022r.
w biurze Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 
ul. 3 Maja 51, 36-200 Brzozów 
(II piętro, pokój 31 )
tel. 13 43 420 45 

